

Суббота 15-го Июня.

65-й ГОДЪ ИЗДАНІЯ

1902 года.

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКАЯ

ВЪДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанія цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписаніяхъ, въ гостинко на дому въ г. Петрозаводскѣ и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ ключей, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предстаиваютъ Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть рассрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г. Исправниковъ.

Лѣтніе номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подпись признается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи въ Увадныхъ и Годскихъ юрисдикціяхъ Управлѣніяхъ и у.г.г. Становыхъ Приватою



№ 69.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12½ коп. и трехкратное — 15 коп. съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы въ всѣхъ мѣстѣ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговыми домами Л. и Э. МЕГДЛЬ и Ко въ Москвѣ, Масницкая дамъ Сытова и его отдѣлѣніе въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой тарѣ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторъ желающіе полу-чить не помѣщенные статьи обратно привлагаютъ при статьѣ почтовую марку

Телефонъ Редактора Неофиціальной Части № 34.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ЗЕМСКАЯ УПРАВА

съмъ доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что недвижимыя имущества въ городахъ и селеніяхъ губерніи принимаются на страхъ по добровольному взаимному земскому страхованию по новому удешевленному тарифу, утвержденному губернскимъ земскимъ собраниемъ декабрьской сессии 1901 г.

Страхование принимаютъ: губернская земская управа, всѣ уѣздныя земскія управы и страховые агенты: старшій Р. Л. Прушевскій въ г. Петрозаводскѣ, младшіе — И. Т. Павловъ въ г. Вытегрѣ и А. С. Яки-монскій въ г. Каргополѣ.

Условія страхования можно получать во всѣхъ земскихъ управахъ и у поименованныхъ агентовъ.

Предѣдатель Олонецкой Губернской Земской Управы В. Савельевъ.

ТИПОГРАФІЯ

ОЛОНЕЦКАГО ГУБЕРНСКАГО ПРАВЛЕНІЯ

зданіе губернскаго присутствія и земства

ПРИНИМАЕТЪ

ЧАСТНЫЕ ЗАКАЗЫ ВСѢХЪ РОДОВЪ

— ПО УМѢРЕННЫМЪ ЦѢНАМЪ. —

Приказы начальника Вытегорского окружного путей сообщенія.

31-го мая 1902 г. № 14.

Командированій въ распоряженіе, завѣдывающаго 3-мъ инспекціоннымъ участкомъ Маринскаго водного пути кантемирскій служитель 2 разряда правленія Вытегорского округа путей сообщенія Владимиръ Фонь-Мореншильдъ откомандированъ съ 1 июня сего 1902 года въ распоряженіе завѣдывающаго 1-мъ техническимъ участкомъ того же пути для исполненія обязанностей машиниста на камистерпательной машинѣ «Сигонецъ».

5-го июня 1902 г. № 15.

Г. Олонецкій Губернаторъ уведомилъ меня, что мѣропріятіями противъ предупрежденій и распространенія болѣзни сибирской язвы на тягловыхъ лошадяхъ въ текущемъ году на Маринской системѣ буде завѣдывать, по примеру прошлыхъ лѣтъ и на основаніи § 14 инструкціи губернскому ветеринарамъ, Олонецкій губернскій ветеринаръ, статский советникъ Александръ Несмѣловъ.

Начальникъ округа инженеръ А. Валуевъ.

ПУБЛИКАЦІИ И ОВЪЯВЛЕНИЯ

Олонецкое управление государственными имуществами съмъ объявляетъ, что съ 1 сентября текущаго года при Лоянскомъ лѣничествѣ Олонецкаго уѣзда, въ селѣ Средники Мандрагахъ, открывается низшая лѣсная школа, имѣющая цѣлью подготовлять свѣдущихъ по лѣсной части лицъ для замѣщенія низшихъ должностей (кондукторовъ) по лѣсному управлению.

Къ приему въ школу допускаются молодые люди всѣхъ сословій, въ возрастѣ отъ 16 до 18 лѣтъ, имѣющіе свидѣтельство объ окончаніи курса не ниже двухклассного училища. Кромѣ упомянутаго документа обь образова-

ніи, поступающіе въ школу представляютъ также свидѣтельства метрическое и о состояніи.

Всѣ поступающіе въ школу подвергаются испытанію изъ русскаго языка, арифметики, географіи и исторіи по программамъ двухклассныхъ училищъ и принимаются, по выдержанію экзамена, только въ первый классъ.

Въ текущемъ году въ школу можетъ быть принято не болѣе 10 лицъ, причемъ 5 изъ нихъ будутъ приняты на казенный счетъ, а остальные пять съ платою въ казну по 130 руб. въ годъ.

При этомъ, въ виду ограниченности суммы, ассигнованныхъ въ первомъ году на содержаніе школы, поступающимъ въ школу на первое время надлежитъ запастись собственнымъ бѣльемъ и обувью.

Прошенія о дѣпушенніи къ приемному экзамену слѣдуетъ до 30 августа подавать въ управлѣніе государственными имуществами, въ г. Петрозаводскѣ, а поѣтъ указаннаго срока завѣдывающему Лоянской низшей лѣсной школой на почтовую станцію Подпорожье, Лодейнопольскаго уѣзда, Олонецкой губерніи.

Розыски.

Вытегорское уѣздное полицейское управление публикуетъ о повсемѣстномъ розысканіи и считаніи недѣйствительнымъ паспорта, выданнаго Петрозаводскимъ мѣщанскимъ старостою состоящему подъ надзоромъ полиціи причисленнаго къ счету мѣщанъ города Петрозаводска, Ивану Иванову Краснокутскому, утерянаго имъ въ гор. Вытегрѣ.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Галаховъ, жител. Адмиралтейской части, 2 участка, по Почтамтской ул., въ д. № 13, съмъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи купцовъ Петра Ларинова, Ивана и Николая Харчевыхъ, будетъ производиться 25 сентября 1902 года, съ 10 час. утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго купцу Тимофею Тимофеевичу Хропову, заключающагося въ оставшейся за продѣломъ крестьянинъ земли въ количествѣ 27 дес. 465 кв. саж., подъ названіемъ «мыза Новополье» и не введенной въ составъ крестьянскаго надѣла пустоши Сапотной въ количествѣ 150 дес. 801 съ половиной саж., состоящее С.-Петербургской губерніи, Гдовскаго уѣзда, Юдисской волости, при рѣкѣ Янѣ, въ 50 verstахъ отъ гор. Гдова. Имѣніе это заложено въ С.-Петербургско-Тульскомъ поземельномъ банкѣ въ суммѣ 1400 р. и будетъ продаваться въ пѣблѣ составѣ. Торгъ начнется съ оѣнной суммы 1500 р.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Н. Антоновъ, жител. по Лѣсной улицѣ, д. № 19, съмъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи жены крестьянина Прасковы Петровны Игумновой по закладной въ суммѣ 3000 р. съ процентами и судебными издержками 207 р. 15 к., будетъ производиться 11 сентября 1902 года, съ 10 час. утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная преда-жа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго

Олонецкаго мѣстнаго управлѣнія за 1901 годъ. Расходные суммы. Поступило: членскіе взносы 170 руб., % по купонамъ отъ сандѣтства 4% ренты 239 руб. 40 коп. Выведено изъ кружекъ, находящихся въ каиначествахъ и другихъ учрежденіяхъ 54 руб. 39 коп. Пожертвованій 11 руб. 87 коп; выручено отъ гулянья, устроенного 29 июля 1901 года въ общественномъ саду. 342 руб. 38 коп; выручено отъ податка въ Климентинѣ монастырь 200 р.; выручено отъ продажи писемъ и конвертовъ Краснаго Креста 16 руб. 24 коп; получено въ Государственномъ банке въ обменѣ кредитнаго билета въ 1 рубль старого образца 92 коп.

Пособія отъ Олонецкаго уѣзднаго земства 200 руб. Итого поступило 1235 руб. 20 коп.

Изъ нихъ израсходовано: на пересылку корреспонденціи и другіе канцелярскіе и мелочіе расходы по управлѣнію 47 руб. 46 коп.; выдано въ пособіе больнымъ и неспособнымъ къ труду 10 руб., выдано въ главное управление за Вѣстникъ Краснаго Креста 1900, 1901 и 1902 гг. 15 руб.; выдано въ главную 115 дали уплату ссуды, выданной на вѣдомой 1 общими 250 руб.; согласно § 5 стадки, изъ 10% съ суммы, дѣйствите-

Олонецкій Музей, переве-денный въ новое помѣщеніе Губернаторскаго дома, по случаю работы, на иѣкото-ро время закрытъ для публики.

Содержание:

Часть офиціальная. Движеніе по службѣ. Практики начальника округа. Публикаціи и объявленія. Отчетъ.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Краткій обзоръ. Очерки городскаго хозяйства. Учебныя иконописные мастерски. Происшествія. По свѣту россіи. Среди газетъ. Телеграммы. Смѣсь. Объявленія.

Фельетонъ. Осенне-зимняя продажа и покупка продуктовъ.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Начальникъ отдѣленія Олонецкой казенной палаты, коллежскій советникъ Кузминъ уволенъ въ отпускъ внутрь Имперіи съ 10 июня сего года срокомъ на два мѣсяца.

По постановленію Олонецкаго губернскаго правленія, состоявшему 8 сего іюня, помощникъ Петрозаводскаго уѣзда исправникъ, надворный советникъ Зотиковъ, со-гласно прошенію, уволенъ въ отпускъ внутрь Имперіи, съ 10 июня сего года, срокомъ на два мѣсяца.

Старший штатный контролеръ Олонецкаго казенного управления губернскій секретарь Ерошкинъ уволенъ въ отпускъ во всѣ города Россійской Имперіи срокомъ съ 10 июня на 28 дней.

Нижнеканавинской казенной палатѣ бабкѣ Мельсуновой разрешена отпускъ въ Петербургъ на двадцать восемь дней.

(912 руб. 64 коп.) для отсылки в главное управление 91 руб. 26 коп.; остаток расходных сумм 821 руб. 38 коп. распределен: $\frac{2}{3}$ в запасный капитал на изобличение военного времени 547 руб. 59 коп. и $\frac{1}{3}$ в капитал на помощь увечным воинам 273 руб. 79 коп.; итого 1235 руб. 10 коп.

Запасный на изобличение военного времени капитала. Къ 1 января 1901 года оставалось 3949 руб. 6 коп. Въ 1901 г. поступило со счета расходныхъ суммъ 547 рублей 59 коп.; итого 4496 руб. 65 коп.; къ 1 января 1902 года состоять 4496 руб. 65 коп.

Капиталъ для оказанія помощи увечнымъ и больнымъ воинамъ. Къ 1 января 1901 г. оставалось 1972 руб. 76 коп.; въ 1901 году поступило съ счета расходныхъ суммъ 273 руб. 79 коп.; итого 2246 руб. 55 коп.; къ 1 января 1902 года состоять 2246 руб. 55 коп.

Переходящія суммы. Къ 1 января 1902 года оставалось 422 руб. 55 коп.; въ 1901 году поступило: на помощь больнымъ и раненымъ воинамъ на дальнемъ востокѣ 1179 р. 92 к. на помощь пострадавшимъ отъ неурожая 232 р. 12 к.; на помощь пострадавшимъ отъ пожаровъ 231 р. 21 к. и 0% съ суммы дѣйствительныхъ поступлений за 1901 годъ и подлежащихъ отсылкѣ въ главное управление 91 р. 26 к.; итого 2156 р. 56 к. Изъ нихъ отослано: 1. въ главное управление: а) 10% отчисление за 1900 годъ 60 р. 7 к.; б) для оказанія помощи больнымъ и раненымъ воинамъ на дальнемъ востокѣ 1341 р. 90 к. въ 2 убийствъ исправникамъ Олонецкой губерніи для выдачи въ пособіе лицамъ, пострадавшимъ отъ пожаровъ 231 р. 21 к.; затѣмъ къ 1 января 1902 г. остается подлежащихъ къ отсылкѣ въ главное управление: а) 10% отчисление за 1901 годъ 91 р. 26 к.; б) на помощь больнымъ и раненымъ на дальнемъ востокѣ 2000 р. и в) на помощь пострадавшимъ отъ неурожая 232 р. 12 к.; итого 2156 р. 56 к.

Специальная сумма капитала Свято-Петровской общины сестеръ милосердія: къ 1 января 1901 года оставалось 1039 р. 45 к.; въ 1901 году поступило отъ Олонецкой губернскай земской управы 1200 р.; итого 2239 р. 45 к. Изъ нихъ: уплачено за страховку дома общины 31 р. 90 к. выдано попечительному совету на содержание общины 1200 р.; выслано въ Георгіевскую общину въ жалованье бывшей старшой сестрѣ милосердія Ермолаевой 272 р. 50 коп.; выдано ей же въ путевое пособіе 20 р. 71 коп. израсходовано на ремонтные работы дома общины 257 р. 71 коп.; итого израсходовано 1782 р. 11 коп. остается къ 1 января 1902 года 457 р. 34 коп.

Наличность суммъ: всѣхъ суммъ по кассѣ Олонецкаго мѣстнаго управления къ 1 января

Осеннє-зимняя продажа и покупка продуктовъ сельского хозяйства, рыболовства и охоты въ Олонецкой губ.

(Окончаніе. См. № 68).

Производимаго въ губерніи хлѣба не достаетъ на продовольствіе населенія и недостатокъ этотъ восполняется привозными хлѣбами, заготовлявшимися до послѣднаго времени земствомъ и частными торговцами. Съ возможнымъ развитіемъ скотоводства расширяется и полевое хозяйство, а вмѣстѣ съ тѣмъ сократится, если не вполнѣ исчезнетъ, потребность въ привозномъ хлѣбѣ и получится экономія въ средствахъ, ежегодно затрачиваемыхъ на покупку продовольственной муки и сѣмянъ для посѣва. Экономія эта очень важна для населенія, которому денежные средства достаются путемъ такого безпрерывнаго и тяжелаго труда, о которомъ говорилось въ предыдущей главѣ.

Эти денежныя средства, какъ мы видѣли, получаются главнымъ образомъ отъ лѣсныхъ и разныхъ отхожихъ промысловъ. Но видную роль въ составленіи ихъ играютъ также рыболовство и охота.

Отъ рыболовства населеніе получаетъ главнѣйшую часть потребляемой имъ животной пищи и въ этомъ именно отношении данный промыселъ имѣетъ важнѣйшее значеніе. Но онъ приноситъ также не малый денежный доходъ.

Продажа рыбы довольно развита во всѣхъ безъ исключенияхъ уѣздахъ, въ особенности же въ Петрозаводскомъ, Пудожскомъ и Повѣнѣцкомъ, богатыхъ внутренними озерами и почти окружающими важнѣйшее въ губерніи Онежское озеро. Сбываются въ Петербургъ цѣнныя породы сиговъ и лососей и не мало вывозится туда же большемѣрьлась, и сибирь, окунь, разной другой рыбы. Примите Мойской и сиговой икры. Продажа служащимъ, пачь скучицами, преимуществен-

но изъ мѣстныхъ торговцевъ и другихъ жителей. Закупленную рыбу скучицами отправляютъ въ столицу лѣтомъ въ свѣжемъ видѣ, на пароходахъ, а зимой замороженную, гужемъ. Нѣкоторая часть рыбы изъ Повѣнѣцкаго и Олонецкаго уѣздовъ идетъ также въ Финляндию *).

На внутреннихъ рынкахъ, въ городахъ, на ярмаркахъ и торжкахъ, сбыть рыбы тоже довольно значительный. Но здѣсь продаютъ уже болѣе малоцѣнную, мелкую бѣлую рыбу, преимущественно щуку, харіусъ, ряпушку и др. и часто обходятся безъ посредства скучицами. Кроме свѣжей и мороженой продаются также соленая (сиги, лососи, харіусъ, щуки) и сушеная (мелкие окуни, ерши, щучки, плотва) рыба. Особенно много сбывается посѣдѣй.

Не смотря, однако, на выдающіеся рыбное богатство губерніи, въ предѣлахъ послѣдней вывозится и продаются на мѣстныхъ рынкахъ значительное количество рыбныхъ продуктовъ изъ другихъ губерній—Архангельской и Вологодской. Привозятъ преимущественно соленые сельди, треску, сайду и зубатку, которая раскупаются какъ сельскимъ, такъ и городскимъ населеніемъ.

Охота въ Олонецкой губерніи, благодаря обилию лѣсовъ, болотъ и озеръ, распространена повсемѣстно, привлекаетъ большое число населения и составляетъ видную, хотя и менѣе значительную, чѣмъ рыболовство, статью дохода. Главными предметами охоты изъ дичи—рибчики, а изъ звѣрей—бѣлка. Дичь вообще мало потребляется самимъ населеніемъ и идетъ главнымъ образомъ на

(*). Въ 1899 г. чрезъ Кондукторский переходный пунктъ въ Олонецкомъ уѣзде вывезено по въ Финляндию рыбы 110 пуд. (свѣжей 102 п. и 8 п. соленої). (См. «Труды Статистического Отдѣленія Департамента таможенныхъ сборовъ. Обзоръ выѣзжей торговли Россіи. за 1899 г. Прил. къ IV таблицѣ»).

главнѣйшемъ «Вѣстника Финляндіи», состоящемъ посыпать въ срединѣ мая въ Олонецкой губерніи было слѣдующее: озимые посѣвы удовлетворительны, а яровыхъ хлѣбовъ уѣзда даже хороши. Сѣль яровыхъ производился при благопріятной погодѣ, но былъ законченъ позже обычновенія приблизительно дней на 10. Всходы яровыхъ хлѣбовъ еще не показались; площадь подъ ними осталась прежняя.

Завтра, въ воскресенье, пароходъ «Свирь» совершилъ поездку въ Климентьевъ монастырь. Поездка устраивается въ пользу Общества Краснаго Креста общими собраниемъ членовъ этого общества въ засѣданіи 12-го мая 1902 года, членами ревизіонной комиссіи для обревизованія книгъ документовъ и отчета Олонецкаго мѣстнаго управления Краснаго Креста за 1901 годъ Эмундъ Осиповичъ Юрша, Владиславъ Гаспаровичъ Адамовичъ и Маркъ Николаевичъ Пикинъ. Производя сю поѣзку, что кассовый и прочія приходорасходы внесены въедиально, согласно требованіямъ устава и преподаннымъ главнымъ управлениемъ формамъ, записи прихода и расхода, получение 0% производились своевременно; остатокъ распределенъ согласно требованию устава и отчетъ составленъ

Вице-Губернаторъ,
Полковникъ К. Старынкевичъ,
Секретарь С. Бѣллесъ.
Редакторъ А. Егоровъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Его Превосходительство, Г. Начальникъ губерніи Н. В. Протасьевъ, вступивъ въ членовъ Петрозаводского вольного пожарного общества и ознакомившись съ положеніемъ его дѣлъ, уѣдилъ, что опять въ настоящее время находится въ совершенной дезорганизации. Озабоченный благоустройствомъ города Петрозаводска вообще и желая прйтти на помощь правильной постановкѣ противопожарного въ немъ дѣла и, съдовательно, къ возможно лучшей организациіи такого учрежденія, какъ пожарное общество, Его Превосходительство нашелъ необходимымъ назначить общее собраніе членовъ вольно-пожарного общества на 15 июня сего года, въ 6 часовъ вечера, въ помѣщеніи губернаторскаго дома.

Въ Олонецкой духовной семинаріи въ текущемъ году окончило курсъ 15 чоловѣкъ, изъ нихъ 11 по первому разряду—съ званіемъ студента семинаріи.

По даннымъ, имѣющимися въ распоряже-

нии редакціи «Вѣстника Финляндіи», состоящемъ посыпать въ срединѣ мая въ Олонецкой губерніи было слѣдующее: озимые посѣвы удовлетворительны, а яровыхъ хлѣбовъ уѣзда даже хороши. Сѣль яровыхъ производился при благопріятной погодѣ, но былъ законченъ позже обычновенія приблизительно дней на 10. Всходы яровыхъ хлѣбовъ еще не показались; площадь подъ ними осталась прежняя.

статья издана въ общемъ заѣдническомъ смотрѣ по обѣспечительству.

КРАТКІЙ ОБЗОРЪ
дѣятельности Олонецкаго Мѣстнаго Управления Россійскаго Общества Краснаго Креста,
за первое это десятилѣтие,
1892—1902 гг.

(Докладъ товарища представителя Н. В. Сакицкаго общему събранию членовъ 25 мая 1902 г.).

Переживаемъ времена отъ временія, недѣлья международныхъ столкновеній, написаніе государствомъ страшныя бѣдствія войны, всегда озабочивали правительство оказаніемъ помощи героямъ-защитникамъ отечества.

Русскій народъ, безъ различія сословій, положений въ состояній, тоже всегда шелъ на ветричу призыва своего Цара, болѣя вѣтъ съ Ними душою, и несъ свою посильную ленту деньгами и вещами, чтобы облегчить и уменьшить страданія раненыхъ и больныхъ своихъ отцовъ, сыновъ и братьевъ на театрѣ военныхъ дѣйствій.

Такое общее движеніе народныхъ чувствъ съ особенною силою проявлялось въ пятидесятыхъ годахъ прошлаго столѣтія, во времена Крымской кампаниіи 1853—1856 г.г. и безпримѣрной въ лѣтописахъ всѣхъ государствъ—единнадцатиѣчной защиты Севастополя.

Тѣмъ не менѣе, эти народныя жертвы, за отсутствіемъ специальнаго объединительнаго органа и притомъ поѣтувшія, когда война уже началась, не всегда добѣгали желаемой цели и нерѣдко бывали случаи, что въ однѣй мѣстности военныхъ дѣйствій, или въ однѣй воинской части пожертвованія получались въ изобилии, другая же, несмотря на крахъ нужды,—совсѣмъ ничего не имѣла.

Въ видѣ устраниенія такихъ печальныхъ случаевъ и чтобы имѣть возможность при необходимости приходить на помощь раненымъ и больнымъ на войнѣ немедленно, имѣя всегда въ запасѣ какъ наличныя денежныя и перевозочные средства, такъ и правильно организованный и вполнѣ подготовленный персоналъ сестеръ милосердія, по волѣ въ Бога почивающаго Царя-Освободителя Императора

иѣздѣ, ржаной хлѣбъ, то получимъ слѣдующее. Рожь продавалась по 60—80 к., въ среднемъ 68 к., за пудъ, а мука ржаная покупалась отъ 60 к. до 2 руб., въ среднемъ 98 коп. за пудъ. Переплата является такъ образомъ (считая въ томъ числѣ и расходъ за перемолъ зерна) въ 30 к. на пудъ по среднему разсчету, что составляетъ 44% средней продажной цѣны ржи.

При покупкѣ ржи зерномъ, гѣмъ крестьянами, которые сами продавали ее, потеря ихъ на разницѣ въ цѣнахъ составила отъ 10 до 20 к. на пудъ, или въ среднемъ 28%.

Цѣны овса колебались въ среднемъ по губерніи отъ 53 до 72 к. за пудъ. Разница

наконецъ, средний изишія и высшая цѣны на ячмень составляли отъ 62,5 до 90 к. за пудъ; разница 27,5 коп. или 41%.

Можно допустить, что дѣйствительны среднія переплаты иѣсколько ниже приведенныхъ, относительно хлѣбовъ въ зернѣ. Но они сдѣланы быть ниже тѣхъ, которыхъ выводятся изъ разницы между средними цѣнами, выше которыхъ крестьяне не получали при продажѣ, и высшими цѣнами, по которымъ они покупали. А выводы этого рода слѣдующіе:

Средняя. Высшая. Разница.
Рожь 68 80 12 к. или 17,5%
Овсъ 64 80 16 " " 25,0%
Ячмень 68 100 32 " " 47,1%

Переплата же при покупкѣ муки, какъ мы видѣли, составила 30 к., или 44,0% (считая въ томъ числѣ и расходъ на перемолъ зерна).

В. К. Кузнецова.

Александра II, въ 1867 году учреждено было Российское Общество попечения о больныхъ и раненыхъ воинахъ, взятое Его Августейшою Супругою Императрицею Маріею Александровной подъ Свое покровительство.

Въ 1879 году это Общество было переименовано въ Российское Общество Красного Креста, которое, по кончинѣ первої своей Покровительницы въ 1880 году, поступило подъ Высочайше вѣдѣніе Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, уже болѣе двадцати лѣтъ непрестанно изъ года въ годъ развивавшее свою дѣятельность.

Извѣстное всему миру любовебольное сердце настоящей Высокой покровительницы Российского Общества Красного Креста не могло ограничиваться одной, первоначально установленной цѣлью, для которой было учреждено это общество. Хотя войны въ наше время наносят страшные бѣдствія и выводятъ изъ строя множество людей, для оказанія помощи которымъ требуются громадны затраты денежныхъ средствъ, тѣмъ не менѣе эти войны не постоянны, между тѣмъ активное проявленіе дѣятельности общества въ мирное время — задачи его не входило.

Ея Величество Государына Императрица Марія Феодоровна въ равныхъ заботахъ о всѣхъ подданныхъ, Высочайше соизволила на расширение дѣятельности Общества Красного Креста, предуказавъ ему оказаніе помощи бѣдствующему населенію и въ мирное время.

Въ настоящемъ времени, кроме своей специальной задачи, Общество это известно своею святою дѣятельностью даже въ деревняхъ сальныхъ отдаленныхъ уголковъ Россіи. Гдѣ только появляется въ предѣлахъ нашего обширнаго отечества народное бѣдствіе въ видѣ ли голода, наводненія, пожара, эпидеміи и пр., туда, наша Матушка-Царица, «печалуясь» о всѣхъ людяхъ, шлетъ къ нимъ Свой «Красный Крестъ», который благотворитъ не только однимъ поклоняющимся «Кресту», но и тѣмъ, которые не исповѣдуютъ христіанскую религию. Мало того, нашъ русскій Красный Крестъ оказываетъ помощь раненымъ и больнымъ даже чуждыхъ намъ народовъ, во времена ихъ войны между собою, что, въ послѣдній разъ имѣло мѣсто еще въ прошломъ году, когда наши отряды, по волѣ Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, были посланы въ южную Африку на помощь страждущимъ бурамъ, во времена войны ихъ съ англичанами.

Олонецкая губернія, въ первую четверть вѣка со дня возникновенія общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ, хотя постоянно принимала участіе въ пожертвованіяхъ на нужды цѣлей, преслѣдуемыхъ Обществомъ Красного Креста, особенно во времена войны родственныхъ намъ Балканскихъ Славянъ съ Турцией и затѣмъ освободительной Восточной войны 1877—78 гг., но наша губернія не имѣла въ средѣ населения ни членовъ, ни мѣстнаго органа этого Общества.

Въ настоящемъ 1902 году исполнилось десять лѣтъ со времени открытия Олонецкаго Мѣстнаго Управления Красного Креста, послѣдовавшаго по инициативѣ бывшаго Олонецкаго Губернатора, дѣйств. стат. сов. Михаила Михайловича Бесселкина.

Мѣстное управление открыло свои дѣйствія 4 января 1892 года при участіи 45 лицъ, поступившихъ въ число членовъ Общества Красного Креста.

Матеріальные средства Управления при его открытии выражались въ крайне ограниченной суммѣ, полученной отъ 45 лицъ, записавшихъ въ члены Общества, въ виду сего Мѣстное Управление начало озабочиваться приглашеніемъ въ составъ Общества для увеличенія его средствъ новыхъ членовъ.

Независимо отъ сего, Мѣстное Управление въ первый же мѣсяцъ своего возникновенія, побуждаемъ искреннимъ желаніемъ способствовать, по мѣрѣ возможности, высокому христіанскому заданію Общества, стремиться на по-

мощь не только нуждающимся въ матеріальной помощи, но и облегчать страданія больныхъ, предположило учредить въ городѣ Петрозаводскѣ курсъ для сестеръ милосердія съ цѣлью обучения ихъ уходу за больными и ранеными, какъ въ мирное время — въ гражданскихъ больницахъ, такъ и въ военное для дѣятельности на перевалочныхъ пунктахъ, въ лазаретахъ и санитарныхъ поездахъ.

Не имѣя средствъ къ приведенію въ исполненіе предполагаемаго святого дѣла, Мѣстное Управление обратилось въ Олонецкое губернское земское собраніе съ просьбою объ оказаніи съ его стороны на этотъ предметъ помошни.

(Продолженіе будеть).

Очерки по вопросамъ нашего городского хозяйства *).

5) О городской скотобойни.

Въ послѣднѣмъ письмѣ моемъ я обѣщалъ сказать иѣсколько словъ относительно городской скотобойни, отъ которой предположено городской думою дохода въ 1902 году 651 рубль.

Сумма эта обращаетъ на себя вниманіе по своей ничтожности въ сравненіи съ доходомъ, получаемымъ по этой статьѣ другими городскими управлѣніями, а потому вопросъ о скотобойнѣ, уже по одному денежному его значенію, стоитъ уѣдѣть особенное вниманіе.

Устройство общественныхъ скотобоенъ находится въ тѣсной связи съ вопросомъ о правильной постановкѣ убоя скота и торговли мясомъ.

И убой, и торговля, если они правильны поставлены, — суть важный факторъ для достиженія возможно лучшіхъ результатовъ по мѣропріятіямъ въ интересахъ народнаго здравія, поэтому вопросъ о городской скотобойнѣ въ Петрозаводскѣ долженъ стоять на первомъ мѣстѣ въ числѣ заботъ, возлагаемыхъ на городское управлѣніе закономъ, и въ числѣ предпріятій, вызываемыхъ крупными матеріальными интересомъ для городской казны.

Рационально устроенные скотобоиинъ даютъ возможность постояннаго ветеринарно-санитарнаго надзора за качествомъ мясныхъ продуктовъ. Надзоръ этотъ, несомнѣнно, имѣетъ громадное общественное значеніе.

Наука говорить намъ о возможности зараженія людей разными болѣзнями, какими страдаютъ убиваемыя животныя, и въ особенности вслѣдствіе употребленія мяса животныхъ, зараженныхъ «жемчужной» (буторчаткою), почему въ благоустроенныхъ городахъ обращено вниманіе на полную конфискацію мясныхъ тушъ, пораженныхъ туберкулезомъ и фтизиами и на абсолютное недопущеніе его въ пищу людямъ.

Такъ какъ попеченіе обѣ улучшенніи санитарныхъ условій въ городахъ возлагается закономъ на общественныя управлѣнія, то министерство внутреннихъ дѣлъ неоднократно рекомендовало городскимъ управлѣніямъ взять на себя устройство и эксплуатацию скотобоенъ, учрежденіе при нихъ ветеринарнаго надзора, издание правилъ о торговлѣ мясомъ, установление въ пользу городскихъ доходовъ сбора за пользованіе скотобоенными и на содержаніе ветеринарнаго надзора.

Уже около 1900 года многие города, не считая столицъ, именно: Херсонъ, Одесса, Ялта, Кипшиневъ, Харьковъ и другіе устроили скотобоиинъ, которая приносить имъ такой доходъ, что затраты на устройство скотобоенъ покрываются доходомъ въ два года, напримѣръ: Одесса (400 тыс. жителей) получаетъ дохода свыше 200 т. р. Кипшиневъ (100 т. жителей) доходъ 50 т. р., а устройство скотобоенъ обошлось имъ около двухгодичной суммы дохода.

Мнѣ лично приходилось видѣть скотобоиинъ и порядокъ ихъ эксплуатации и я смѣло могу сказать, что устройство скотобоиинъ въ Петрозаводскѣ болѣе доступно и необходимо, чѣмъ другимъ городамъ, потому что на

устройство ихъ требуется главнымъ образомъ камень и лѣсъ, которые въ Петрозаводскѣ имѣются подъ рукой, а въ упомянутые важные города доставляются за сотни верстъ, напримѣръ лѣсъ идеть къ нимъ съ верховья Даѣпра изъ Могилевской, Минской и другихъ губерній Полѣсъ, а камень, хо-

ти иѣсколько ближе, но все-таки за сотни верстъ (Харьковъ за 240 верстъ, Кіевъ за 300 в.), при чёмъ камень добывается въ карьерахъ посредствомъ взрыванія порохомъ, что обходится не дешево.

Первоначально, при устройствѣ скотобоенъ придерживались стойловой системы, т. е. устройства особыхъ отѣлений, въ которыхъ животныя, во время убоя, изолировались отъ другихъ животныхъ, но практика показала невозможность поддерживать въ этихъ стойлахъ надлежащую чистоту, а потому Одѣса, изучивъ заграницей, чрезъ командированіи сюда представителей, устройство скотобоенъ, примѣнила у себя (а ея примеру послѣдовали и другие южные города) такую систему, что зданіе скотобоенъ дѣлится на достаточно просторныя залы, число которыхъ находится въ зависимости отъ мѣстныхъ требованій. По стѣнамъ залъ прикрепляются кольца для привязи скота, а у потолка, наѣтъ мѣстами убоя прикрепляются блоки, на которыхъ, посредствомъ особыхъ лебедокъ, подымается туши съ земли вверхъ постепенно по мѣрѣ надобности для отѣлки послѣ убоя. Нижніе части стѣнъ и полы устраиваются преимущественно каменнымъ насыпью, т. е. неспособны задерживать въ себѣ органические остатки отъ убоя.

Убой производится въ часы дня и ночи, определенные городскими управами, по соглашенію съ промышленниками. Въ назначеннѣе время ветеринарный врачъ, находясь при бойнѣ, осматриваетъ праводѣмъ живой скотъ и, если по наружному виду животное признается здоровымъ, пропускается во дворъ скотобоиинъ, взимая въ пользу города плату въ установленномъ размѣрѣ и выдающъ квитанцію изъ приходной книги. Животное убивается не варварскимъ способомъ заключиванія его молотомъ по головѣ, а троакаромъ, легко вводимымъ рукою опытнаго ветеринарнаго фельдшера, въ мозжечекъ, въ тыльной части головы, отъ чего животное, пораженное какъ электричествомъ, падаетъ совсѣмъ ногъ и моментально теряетъ сознаніе и жизнь, не проявляя ни малѣйшаго движенія ни однѣмъ мускуломъ.

(Продолженіе будеть).

Учебная иконописная мастерская.

Государь Императоръ, по всеподданнѣшему докладу предсѣдателя Высочайшаго учрежденія комитета попечительства о русской иконописи, 21-го марта 1902 г., Высочайше утвердилъ соизволилъ выработанное комитетомъ временное положеніе обѣ учебныхъ иконописныхъ мастерскихъ этого комитета.

Учебная иконописная мастерская открывается комитетомъ попечительства о русской иконописи и имѣетъ цѣлью приготовлять мастеровъ-иконописцевъ и мастеровъ по стѣнамъ и иконостасамъ росписямъ, доставляя ученикамъ художественное иконописное образование и специальную познанія въ области церковной археологии вообще и русской въ частности. Для достиженія этихъ цѣлей, въ мастерскихъ ведется всестороннее обученіе мастерству иконописанія и стѣннымъ росписямъ, обученіе рисованію и живописи, а также прикладнымъ мастерствамъ иконописного дѣла и преподаваніе церковно-археологическихъ сведеній.

При мастерскихъ имѣются библиотеки и художественно-промышленные коллекціи, принимающие для нихъ въ видѣ пожертвованій: сохранившіеся образцы византійского и русского искусства прошлыхъ столѣтій; фотографіи, копии и рисунки образцовъ религиознаго искусства; всѣ изданія, касающіяся церковнаго искусства, и т. п.

Учебная иконописная мастерская находится подъ непосредственнымъ наблюденіемъ завѣдывающаго мастерской изъ лицъ, имѣющихъ право преподавать рисование въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ. Преподаваніе въ мастерской ведется завѣдывающими онѣй, законоучителемъ и двумя мастерами-иконописцами.

Изъ художественныхъ предметовъ въ мастерскихъ преподаются иконопись и рисование. Иконопись преподается въ духѣ и характерѣ византійского и древне-русского мастерства. Въ особо назначеніе часы законоучителемъ мастерской ведутся послѣдовательно чтенія и объясненія ученикамъ свѣдѣній по истории церкви и въ частности русской, изъ библейской древности и археологии, литургии, житія святыхъ, а препода-

вателемъ рисования — изъ бытовой старины, изъ исторіи областей и одеждъ и проч.

Въ учебныхъ иконописныхъ мастерскихъ принимаются лица отъ 10 до 15-ти лѣтнаго возраста, окончивши курсъ не ниже начальной школы. Общий пріемъ бываетъ одинъ разъ въ началѣ каждого учебнаго года, и, по соответствующемъ испытаніи, ученика принимаются въ теченіе всего учебнаго года. Обученіе въ мастерскихъ бесплатное. Нехристіане вовсе не допускаются къ обученію въ учебныхъ иконописныхъ мастерскихъ. Обученіе въ мастерскихъ распредѣляется на 4 года, причемъ ведется въ теченіе круглого года, кроме праздниковъ, общихъ и мѣстныхъ, и таинственныхъ дней. Окончивши полный курсъ въ мастерской могутъ продолжать занятія въ мастерской для изученія церковной стѣнописи, подъ руководствомъ преподавателя рисованія и мастеровъ-иконописцевъ. Окончивши полный курсъ получаютъ званіе мастера иконописной мастерской.

Изъ хроники происшествій въ Олонецкой губерніи.

— Въ Петрозаводскомъ уѣздѣ, Великогубской вол., въ дер. Липовицы, 6-го марта, крестьянинъ Василий Злоказовъ, въ припадкѣ умопомѣшательства, нанесъ себѣ косую рану въ горло, повредивъ пищеводъ.

— Въ Петрозаводскомъ уѣздѣ, Спасопреображенской вол., въ дер. Перть-Наволокѣ, 24 февраля, во время драки между крестьянами, нанесена рана въ голову крестьянину Александру Аристову.

— На 7 марта отъ гор. Лодейнаго-пола крестьянинъ Лодейногорского уѣзда, Заостровской вол., дер. Заостровья Илья Ерошинъ, извѣхавшій съ почтою при встречѣ на него ударъ по головѣ палкою крестьянину С.-Петербургской губ., Новоладожскаго уѣзда, Городищенской вол., дер. Пчелы Ивану Маскову.

— Въ Вытегорскомъ уѣздѣ, Никулинской вол., дер. Погостской, 23 марта, крестьянская девица Анна Комисарихина, родинъ младенца мужскаго пола, задавила его шнуромъ.

— Въ Петрозаводскомъ уѣздѣ, Толвуйской вол., въ дер. Карпаческой, 28 марта, крестьянский мальчикъ Яковъ Тарасовъ, 2½ лѣтъ, упалъ въ колодецъ и утонулъ.

Въ Петрозаводскомъ уѣздѣ, Шуйской вол., въ дер. Бѣсовецѣ, 30 марта, крестьянский мальчикъ Александръ Евтушкинъ, 8 лѣтъ, утонулъ въ рекѣ Шѣ.

— 21 марта, крестьянинъ Петрозаводскаго уѣзда, Ладвинской вол., дер. Низовой Иванъ Шведовъ и дер. Педасельги Филатъ Евѳимовъ, во время перевозки изъ Петрозаводскаго винного казеннаго склада въ Ладвинскую казенную винную лавку № 8 вина, валившись изъ нихъ 15 бутылокъ вина, всѣго на сумму 6 р. 45 к.

— Въ Каргопольскомъ уѣздѣ, 25 марта, лѣсная стража Мошинскаго лѣсничества, возвращаясь изъ лѣсу въ дер. Кондратовскую, Большесторонскую вол., съ мясомъ убитаго въ лѣсу лося — самки, подверглась со стороны крестьянъ этой деревни нападенію, причемъ объѣзджику Николаю Глебедину крестьянами Григориемъ Трестиннымъ и Евдокимомъ Горнихъ, напессы побои оглоблей по головѣ и камнемъ въ спину.

По Сѣверу Россіи.

О земскихъ доходахъ и расходахъ Архангельской губерніи.—Архангельская губернія очень долго оставалась въ сторонѣ отъ реформы. Судебные уставы Императора Александра II были введены всего только иѣсколько лѣтъ тому назадъ, но и то съ урѣзкой самаго существенаго — института присяжныхъ. Въ 1900 году стали появляться настойчивые слухи о введеніи земства, и скоро сдѣлалось извѣстнымъ, что существуетъ проектъ земства и для Архангельской губерніи, правда, только упрощенаго, безъ тѣхъ главныхъ оснований, на которыхъ построено оно въ земскихъ губерніяхъ. Говорятъ, что введеніе такого земства слѣдуетъ ожидать въ 1903 году, а пока земская дѣла вѣдаются распорядительнымъ комитетомъ.

«Губернскія Вѣдомости» при № 115 дали выписку изъ Высочайше утвержденной 1 апреля 1902 г. сметы и раскладки, изъ

* См. №№ 47, 49 и 55 и 68 Вѣдомостей.

которой мы и приведемъ вѣсколько цифры. Всего сборовъ и поступлений ожидается 506,349 р., изъ этого числа 66,04 проц. съ земель и земель, принадлежащихъ казне; 6,38 проц. съ уѣзовыхъ, 9,48 проц.—съ частновладѣльческихъ и городскихъ, съ промысловыми свидѣтельствами 2,44 проц., вознаграждение отъ казны въ возмѣщеніе потерп., вызванныхъ монополіей—2,28, съ недвижимыхъ городскихъ имуществъ 3,59 проц., съ фабричныхъ, промышленныхъ и торговыхъ помѣщений 12½ проц. сбора. Вотъ и все наиболѣе крупныя статьи.

Расходъ опредѣленъ въ 469,851 руб.; изъ нихъ на составленіе дорожного капитала 11,40 проц. Подводная повинность 35,55 проц., содержание мѣстнаго городскаго управления—5,62 проц. Врачебная часть 85,947 р.—18,29 проц., 20 т. изъ нихъ на устройство лѣчебницъ. На текущія потребности заведеній общественнаго призрѣнія—5,67 проц. и способе на строительныя надобности тѣхъ заведеній 5,04 проц., содержание ветеринарной части 23 д.—4,9 проц., на вознагражденіе за убитый скотъ и прочіе расходы 3 т. р.—6,64 проц. Содержаніе арестныхъ помѣщений—1,62 проц., воинская повинность 1,24, народное образованіе 30,371 р.—6,16 проц., менѣе 9 коп. на человѣка, изъ этой суммы 8,300 руб. ассигновано на церковно-приходскій школы. Въ запасный капиталъ—3,57 проц.

* * *

Череповецъ. Мечта, лѣтніяя всѣми сѣверянами много лѣтъ сраду, начала осуществляться не въ проектѣ, а въ осуществлѣніи его на самомъ дѣлѣ. «Сѣв. Край» описываетъ начало работъ по устройству Сѣверной желѣзной дороги, о чёмъ кратко у насъ уже сообщалось. Въ субботу, 18 мая, въ 1 часъ дня, въ одной верстѣ отъ города, на сѣверной сторонѣ его, среди озимаго и клевернаго поля, на означенномъ флагами и высокими деревянными крестомъ месте для будущаго вокзала, при стечениіи многочисленной разнообразной публики, былъ торжественно отслуженъ водосвятный молебень, открывавшій, наконецъ, давно ожидаемое начало работъ по сооруженію сѣверной желѣзной дороги. На этомъ торжествѣ присутствовали: главный начальникъ 5-го участка—инженеръ строитель, его помощники инженеры, всѣ мѣстные чины, представители отъ земства и городскаго управления съ городскимъ головою, И. А. Милютинымъ, во главѣ И. А. Милютина, много потрудился на пользу скорѣйшаго проведения рельсоваго пути чрезъ родной уѣздъ первомъ, какъ публицистъ, и вѣскими фактическими доводами, какъ недолжинный общественный дѣятель, отлично знающій жизнь своего края съ его обильными нуждами и невзгодами.

По окончаніи молебна изъ собравшейся на торжество толпы рабочихъ и мѣстныхъ жителей вырвалось и прокатилось на далекое разстояніе громкое «ура».

* * *

Съ окончаніемъ молебна изъ собравшейся на торжество толпы рабочихъ и мѣстныхъ жителей вырвалось и прокатилось на далекое разстояніе громкое «ура».

Недавно С.-Петербургскій портъ, р. Нева и приладожскіе каналы были осмотрѣны известнымъ французскимъ инженеромъ Ларошемъ. Г. Ларошъ принималъ выдающееся участіе въ постройкѣ сундукового канала и затѣмъ долгое время былъ профессоромъ примѣрныхъ сооруженій въ парижской школѣ мостовъ и дорогъ. Въ дѣлѣ водныхъ сообщеній онъ является однимъ изъ наиболѣе замѣчательныхъ специалистовъ. Работы С.-Петербургскаго порта и условія плаванія по Невѣ обратили на себя особое вниманіе г. Лароша. Неправильная конструкція непрѣсныхъ мостовъ, являющихся столь значительными препятствіемъ судоходству и лишающими мѣровую торговлю возможности воспользоваться превосходной ѳтояной на Невѣ, подверглась его осудженію. Съ крайнимъ одобрениемъ отнесся г. Ларошъ къ работамъ, исполненнымъ нынѣ въ истокѣ Невы въ Ладожскомъ озерѣ и имѣющимъ цѣлью постепенно открыть это озеро для морскаго судоходства. Приладожскіе каналы произвели своимъ размѣрами сильное впечатлѣніе на г. Лароша и онъ призналъ вполнѣ цѣлесообразнымъ предложеніе Министерствомъ Путей Сообщеній устраниеніе пллюзовъ въ каналѣ Петра I.

Среди газетъ и журналовъ.

По словамъ доклада ярославской губернскай земской управы (книга II докладовъ сессіи 1901 г., стр. 22 и слѣд.), разсказываютъ «Бирж. Вѣд.»: «третій стѣздъ земскихъ врачей ярославской губерніи призналъ существование сельскихъ водныхъ (частныхъ владѣльцевъ) аптекъ въ уѣздахъ не-желательнымъ, такъ какъ они эксплуатируютъ сельское населеніе и занимаются самостоительнымъ лѣченіемъ».

Въ онѣ, въ видахъ огражденія своихъ торговъ изъ составленія дорожного капитала 11,40 проц. Подводная повинность 35,55 проц., содержание мѣстнаго городскаго управления—5,62 проц. Врачебная часть 85,947 р.—18,29 проц., 20 т. изъ нихъ на устройство лѣчебницъ. На текущія потребности заведеній общественнаго призрѣнія—5,67 проц. и способе на строительныя надобности тѣхъ заведеній 5,04 проц., содержание ветеринарной части 23 д.—4,9 проц., на вознагражденіе за убитый скотъ и прочіе расходы 3 т. р.—6,64 проц. Содержаніе арестныхъ помѣщений—1,62 проц., воинская повинность 1,24, народное образованіе 30,371 р.—6,16 проц., менѣе 9 коп. на человѣка, изъ этой суммы 8,300 руб. ассигновано на церковно-приходскій школы. Въ запасный капиталъ—3,57 проц.

* * *

И вотъ, владельцы этихъ аптекъ стараются очертить мѣстныхъ врачей въ глазахъ населения, чтобы живыми рассказами лишить ихъ довѣрія и заставить народъ обращаться за помощью непосредственно въ аптеку, минуя земского врача.

Аптекарь глянется наль рентгенами земского врача и взамѣнъ старается всучить «лучшія» снадобья, предлагая вмѣсто «дорогихъ», врачамъ прописанныхъ,—свои, «дешевые» лѣкарства. Аптекарь твердить народу, что земской врачъ—неучь, рентгеновъ написать не умѣеть, только морить людей, которыхъ онъ (аптекарь) неизрѣбно бы вылѣчишь. «Какъ ловкій знатарь»,—говорится въ докладѣ губернскай управы,—аптекарь осматриваетъ больного на манеръ специалиста, какъ бы наслѣдуя и ротъ, и уши, и глаза; и послушаетъ, и постукаетъ, и пощупаетъ.. Въ концѣ концовъ онъ беретъ больного «на отрядъ», за вылѣчуку, или перебираетъ съ него по мозгамъ, высасывая все, что удастся по мѣрѣ докторства у него всегда готово объясненіе, что болѣзнь запущена, что дѣло уже испорчено предшествовавшимъ лѣченіемъ земского врача или что больной не использоватъ въ точности прописанныхъ советовъ. 99% аптекарей лѣчить, пускалъ въ дѣло, болѣе или менѣе, тонкіе и наглые пріемы. Въ отпускѣ же лѣкарствъ такіе аптекаря не стѣсняются ни ядовитыми свойствами, ни таксою, ни вѣсомъ, ни качествомъ снадобьевъ, ни предписаніями фармацевтъ. Онъ возьмется лѣчить и дифтеритнаго, и всяко другого заразнаго больного, не думая о томъ, что, кроме лѣченія, нужны еще и мѣры противъ распространенія болѣзни.. Такимъ путемъ могутъ возникнуть опасныя эпидеміи отъ одного подобнаго случая.. Контроль въ лицѣ врача-бога отѣлѣнія слишкомъ далекъ».

Отсюда газета дѣлаетъ основательный выводъ: наиболѣе правильнымъ и радикальнымъ средствомъ для уничтоженія эксплуатации народа «вольными аптекарями» должна явиться замѣна вольныхъ аптекъ аптеками «земскими»,—или, иначе, аптеками общественными,—съ подчиненіемъ ихъ контролю земскихъ врачей или совѣту этихъ последнихъ.

ТЕЛЕГРАММЫ

Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей

Отъ «Россійскаго Телеграфнаго Агентства».

13-ю июня.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. 12 июня вернулся въ Петербургъ изъ заграницы Великій Князь Алексѣй Александровичъ.

ЛОНДОНЪ. Въ 10½ часовъ утра бульваръ гласитъ: Король провелъ ночь лучше, имѣя немногого подѣрѣплюющаго сна; состояніе здоровья улучшилось во всѣхъ отношеніяхъ. Состояніе органовъ безусловно благопріятное; состояніе раны удовлетворительное.

САРАТОВЪ. По полученнымъ здѣсь свѣдѣніямъ, постройка астраханской желѣзной дороги безъ моста у Саратова сдана рязанско-уральскому обществу.

ЛОНДОНЪ. Въ два часа пополудни опубликованъ бюллетень: Состояніе короля продолжаетъ быть удовлетворительнымъ.

— Опубликованъ списокъ наградъ по случаю коронации. Король учредилъ орденъ «за заслуги»; и первыми кавалерами назначилъ двѣнадцать человѣкъ, въ томъ числѣ Роберта, Китченера, Уольслея, врача Листера и разныхъ представителей науки, литературы и искусства. Мильнеръ назначенъ виконтомъ, герцогъ Коннаутскій фельдмаршаломъ.

14-ю июня.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Въ «Правительственномъ Вѣстнике» напечатанъ подробный отчетъ о засѣданіяхъ Высочайше учрежденія особаго совѣщанія о нуждахъ сельскохозяйственной промышленности 30 марта, 23 и 27 апрѣля и 4 мая. Какъ видно изъ отчета, совѣщаніе, разсмотрѣвъ вопросъ объ организаціи мелкаго народнаго кредита, съ целью преподать руководящія указанія подготовительной комиссіи, на которую будетъ возложена разработка этого вопроса, положило: образовать подготовительную комиссию подъ предсѣдательствомъ дѣйствительнаго тайного советника Тернера, предоставивъ ему приглашать въ нее лицъ, участіе которыхъ онъ признаетъ полезнымъ, и положить въ основаніе ея работъ нижеслѣдующія начальства: 1) дѣйствующее пынѣ Положеніе объ учрежденіяхъ мелкаго кредита, въ общемъ, удовлетворяющіе своему назначению; установивъ же и правила сельскихъ и волостныхъ банковъ и кассъ, а равно и другихъ учрежденій съ словеснаго типа, сохранившихъ прежнюю организацію, требуютъ пересмотра; 2) ассобаго вниманія требуетъ вопросъ объ организаціи выдачи сельскими кредитными учрежденіями ссудъ подъ хлѣбъ; 3) для завѣдыванія и руководства мелкимъ кредитомъ учреждается въ вѣдомствѣ министерства финансовъ управление по дѣламъ этого кредита съ участіемъ въ немъ представителей другихъ заинтересованныхъ вѣдомствъ, равно съ привлечениемъ къ его занятіямъ представителей отъ земствъ и учрежденій мелкаго кредита; 4) попеченіе объ установлениихъ мелкаго кредита поручается земскими учрежденіями, кроме установлений чисто сособственного типа, которая сохраниются въ завѣдываніи администраціи органовъ по крестьянскому дѣламъ и 5) для снабженія возникавшихъ учрежденій мелкаго кредита основными капиталами въ распоряженіе упомянутаго управлѣнія по дѣламъ мелкаго кредита предоставляется особый фондъ, который расходуется съ условіемъ возврата кредитными учрежденіями позаимствованныхъ капиталовъ, а возвращаемыя суммы поступаютъ на усиленіе предоставленнаго управлѣнію фонда.

— Назначены: строитель Портъ-Артура инженеръ полковникъ Дубицкій исправляющимъ должность инспектора строительныхъ работъ въ томъ портѣ; прокуроръ петербургскай судебнай палаты тайный советникъ Максимовичъ—старшинъ предсѣдателемъ той же судебнай палаты; прокуроръ одесской судебнай палаты дѣйствительный статскій советникъ Вуичъ и товарищъ оберъ-прокурора уголовнаго кассационнаго департамента правительствующаго сената дѣйствительный статскій советникъ Поллакъ прокурорами судебнай палатъ петербургскай и одесской.

— Редакторъ Неофіппъ, членъ С. Левитскій.

СМѢСЬ

Цветовые сигналы съ Марса. Во Дмитріевъ 1900 г. прошелся по всему земному шару генеральный слухъ, что жители нашей планеты извѣсты Марса, проговаривая какимъ-то образомъ свое существование, изъяснили желаніе вступить съ нами въ непосредственный синонимъ; это свое желаніе они выражали деягайднымъ образомъ, пославши намъ световой сигналъ. Поводъ къ данной сенсациіи подала телеграмма, полученная директоромъ обсерваторіи Harvard College Дугласомъ. Телеграмма гласила: «Я видѣлъ на Икарскомъ морѣ замѣтительный отблескъ, который держался прошлой ночью втечень 70 минутъ. Читатели помнятъ, конечно, такое оживленіе вызвано въ печати известиемъ о сигналахъ, посланныхъ нами съ Марса. Прежде всего, какъ это всегда бываетъ въ подобныхъ случаяхъ, стала разыгрываться фантазія у людей, надѣявшихъ на всякаго рода сенсациіи. Разъ марсіане высыпали на насъ, то мы естественнымъ образомъ, должны откликнуться. На этотъ счетъ не могло быть никакихъ сомнѣй. Весь вопросъ былъ въ томъ, какъ именно откликнуться. И вотъ посыпалась съ разныхъ сторонъ предложения, софты, проекты.

Изъ всего этого, конечно, ничего путного не вышло. Разгоряченная фантазія съ течениемъ времени остыла, и наступилъ вѣроятъ спокойного научного обсужденія, всплившаго на поверхность жизни вопроса. Серьезное, спокойное обсужденіе вопроса дало уже свою плоды. Мы имеемъ въ виду статью, опубликованную недавно въ газете американскаго философскаго общества Percival Lowellъ, авторомъ превосходной брошюры о Марсѣ.

Многочисленныя наблюденія, сделанныя въ Флагстафтѣ (Соединеніе Штаты), показали, что яркие отблески, появляющиеся отъ времени до времени на краснотонѣ фонѣ Марса, не могутъ быть объяснены светеніемъ горыть вершинъ, какъ вѣдомо думаютъ. Если бы это было такъ, то отблески должны были появляться черезъ правильные періоды. На самомъ-же дѣлѣ появляются и исчезаютъ ихъ не укладываясь ни въ какія правильныя рамки. То ихъ появляется мало. Въ 1894 г., напримѣръ, было насчитано 400 случаевъ на протяженіи 9 мѣсяцевъ. Lowell въ Douglas склоняется скрѣпъ всего къ предположенію, что тутъ играютъ роль туча, зависающая отъ времени до времени въ атмосферѣ Марса. Lowell говоритъ, что сигналъ съ Марса былъ обусловленъ тѣмъ, что надъ участкомъ планеты, покрытымъ южной растительностью, пронеслась туча на высотѣ 20 съ чѣмъ-то версты, въ направлении отъ сѣверо-запада къ юго-востоку со скоростью 50 версты въ часъ. Это заявленіе было принято за световой сигналъ.

Можетъ быть. Но кто доказалъ, что на Марсѣ есть растенія?

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНИЯ Въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому времени).

Наблюденія дѣлаются инспекторомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатьевымъ.

Въ 7 часовъ утра.		Въ 1 час. пополудни.		Въ 9 час. вечера.	
Барометръ метрический при 0°.	Температура воздуха II.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метрический при 0°.	Температура воздуха II.
6 Ч. 60.8	+ 7.4	СЗ легк. облач.	61.8	+ 9.4 ЮВ тих.	61.8
7 Шт. 62.2	+ 7.8	BCB ₄ тих.	60.5	+ 10.8 СВ тих.	57.5
8 Сб. 55.7	+ 12.3	В тихихъ	55.0	+ 18.4 В легкій полуяс.	54.1
9 Вс. 54.9	+ 18.0	Штиль облач.	54.6	+ 17.8 СВ слаб.	54.8
10 Пн. 54.7	+ 9.9 СВ слаб.	ясно	55.0	+ 14.7 СВ сильн.	56.0
11 Вт. 57.5	+ 10.4 СВ слаб.	подуяс.	57.5	+ 13.1 СВ слаб. облач.	58.7
12 Ср. 59.4	+ 6.6 ССВ легк.	облач.	75.1	+ 10.0 ССВ тих.	59.0

Колоніальный и гастрономический магазинъ О. Д. Воробьевой.

Гостиный дворъ, № 23.

Окороки литовскіе.

Колбаса краковская и другие сорта.

Сыръ швейцарскій «Брохотскій».

Рокфоръ, Бри (руссій) лимбургскій, зеленый.

Десерты (фабр. Си и Ко), Шоколадъ конфетный, бананы, паштетъ абрикосовый, царскій, пуншевый, карамель бальзаминъ, (отъ кашля), пасты, клюквенная и яблочная.

НА СКЛАДЪ.

Металлическая эмалированная посуда: кухонная, столовая и чайная.